

«Семицветик» и модельную библиотеку-филиал №3 «Центр по организации работы с людьми с ограниченными возможностями здоровья».



### **Год памяти и славы**

2020 год объявлен в России **Годом памяти и славы**: 9 мая наша страна отметила 75-летнюю годовщину Победы в Великой Отечественной войне. Библиотечная система города Кумертау подготовила специальную программу «Маршрутами памяти» в честь 75-летия Победы в Великой Отечественной войне.

Все мероприятия прошли 9 Мая в онлайн-формате на страницах наших библиотек в социальной сети «ВКонтакте». Мероприятия также транслировались на интернет платформе YouTube, где был создан канал **«75 лет Великой Победе!»**

Был организован **Открытый онлайн-микрофон «Была война... Была Победа...»**. В нем приняли участие читатели библиотек города в возрасте от 4 до 70 лет. В их исполнении звучали стихотворения и песни поэтов - фронтовиков, советских и современных авторов о войне. Участие наших читателей в данном марафоне - дань глубочайшего уважения тем, кто отстоял свободу и независимость нашей Родины, тем, кто своим самоотверженным трудом ковал победу.

Прошли годы, страна залечила военные раны, но песни военных лет звучат и сегодня, потрясая сердца. Они нисколько не постарели, они и сегодня в строю. Сколько их... прекрасных и незабываемых. К Великому празднику Победы работниками библиотек была создана **музыкальная летопись «Песни Победы»**, целью которой было напомнить читателям о том, что каждая из военных песен – истинный шедевр, с собственной жизнью и историей.

Во многих семьях помнят родственников - участников Великой Отечественной Войны и тружеников тыла. Библиотеки города подготовили цикл мероприятий **«Воспоминания участников Великой Отечественной войны, жителей г.Кумертау в рамках проекта «Чтобы помнили»**.

Для читателей, интересующихся историей Великой Отечественной войны, подготовлена **серия виртуальных выставок «Маршрутами памяти»**, на которых представлена литература по исторической теме для читателей всех возрастов.



Работники библиотечной сферы города подготовили **видео-ряд мастер-классов «Мы этой памяти верны»**, в которых предлагают сделать торжественные элементы декора ко Дню Победы своими руками в различных техниках рукоделия.

События прошлого века уходят все дальше в историю, и услышать о Великой Отечественной войне из первых уст сейчас почти невозможно. Сохранить память о войне и ее героях нам помогают книги. Знакомить детей с такими произведениями необходимо уже с младшего школьного возраста. Модельная детская библиотека - филиал №4 "Детский центр чтения и творчества "Мозаика" **запустила цикл онлайн – чтений «Пять вечеров с книгой о войне»**.

25 апреля стартовала **онлайн-эстафета «Мой герой Великой Победы»**, эстафета продлилась до 22 июня, и у всех желающих была возможность рассказать о своем герое - участнике Великой Отечественной войны на своей странице «ВКонтакте».



75 ПОБЕДА! 1945-2020

Модельная центральная городская библиотека  
«Информационно-библиотечный центр  
«Доступный город»

# Сетевая акция

к 75-летию поэмы  
Александра Твардовского  
**«Василий Теркин»**  
"Книга про бойца  
без начала,  
без конца"

Сроки акции:  
**29.10-12.11.20**

#КнигаПроБойца #АкцияКумертау

ул. К. Маркса, 24 А, vk.com/club180161224  
тел.: 8(34761) 4-19-54



### **Год башкирского языка в Республике Башкортостан**

2020 год был объявлен Годом башкирского языка в Республике Башкортостан. Инициатива Всемирного Курултая башкир была поддержана Главой республики Р.Ф. Хабировым, с целью популяризации башкирского языка и улучшения условий его преподавания на различных уровнях в республике. Каждый месяц Года башкирского языка в ЦБС был посвящен отдельному направлению, в рамках которого прошли тематические вечера, викторины, различные интернет - конкурсы, акции, флешмобы и многое другое. Централизованная библиотечная система и Курултай башкир города Кумертау оказывают друг другу взаимную поддержку, помощь в проведении мероприятий, направленных на



возрождение национальной культуры и сохранение традиций башкирского народа, на сохранение и развитие родных языков.

В рамках цикла мероприятий к Году Башкирского языка в библиотеке - филиале №2 села Маячный 12 февраля прошла **игра – викторина «Родной язык – ключ к знаниям»** для учащихся 3 класса МБОУ СОШ №8. В начале игры ребята закрепили свои знания по истории возникновения башкирской письменности. Затем участники отвечали на вопросы викторины и участвовали в конкурсах: «Угадай пословицу», «Третий лишний», «Кому принадлежит фраза», с удовольствием отгадывали загадки.

21 февраля 2020 в Международный день родного языка в Модельной детской библиотеке «Детский центр литературного развития «Семицветик» состоялся **поэтический час «И сильный, и богатый, и мелодичный...» - «Көслө лә ул, бай за, яғымлы ла...»**. На мероприятие по творчеству Рами Гарипова были приглашены учащиеся БРГИ № 3, они узнали про детские годы поэта, его творческий путь. Самым главным произведением Рами Гарипова по праву можно назвать стихотворение «Родной язык», где автор воспевает красоту, самобытность языка, сравнивая каждое слово с жемчужиной. Знание родного языка — это проявление подлинного чувства национального достоинства и высокого сознания. Ребята слушали уникальную аудиозапись с голосом Рами Гарипова.



21.02.2020 библиотечная система города присоединилась к **Международному диктанту на языках народов Республики Башкортостан**, посвящённому 120-летию со дня рождения генерал-майора, командира 112-й Башкирской кавалерийской дивизии Минигали Шаймуратова. Целью Диктанта является повышение мотивации к овладению навыками грамотного письма, а также привлечение внимания к значимым для литературы и культуры именам и текстам, популяризация родных языков. Для диктанта выбран отрывок из произведения писателя-публициста, ветерана Великой Отечественной войны, бывшего заместителя начальника политотдела 112-й Башкирской кавалерийской дивизии Сагита Кадырова «Урал бөркөтө» («Орёл Урала»).

Диктант прошёл на башкирском языке. В написании диктанта приняло участие более 50 человек. Диктатором стала преподаватель башкирского языка и литературы Кумертауского авиационного техникум Айгуль Фаттаховна Сайфуллина и преподаватель башкирского языка и литературы Кумертауского педагогического колледжа Рима Фаттахитдиновна Арсланова. По окончании диктанта каждому участнику были вручены сертификаты.





25 апреля состоялся **Международный диктант по башкирскому языку**. В связи с эпидемиологической обстановкой акция впервые за свою историю состоялась в онлайн-формате. Прямую трансляцию все желающие могли увидеть в эфире телеканала «БСТ», а также в социальных сетях. В этом году диктант был посвящен 75-летию Победы.



8 октября в рамках Года башкирского языка и в преддверии празднования Дня Республики Башкортостан в модельной центральной городской библиотеке "Информационно-библиотечный центр "Доступный город" прошла **интеллектуальная игра «БашКвиз»** - командные соревнования на сообразительность и смекалку. Игра состояла из 7 тематических раундов, вопросы которых были связаны с историей башкирского языка и литературы. Участникам нужно было ответить на вопросы различного уровня сложности, на обсуждение каждого ответа давалось от 15 до 60 секунд. Студенты, отвечая на вопросы, проявляли не только знания, но и включали логику, мышление, интуицию.



14 декабря в Башкортостане, согласно указу Главы Республики Радия Хабирова, отмечается День башкирского языка. Праздник приурочен к дню рождения известного башкирского поэта и просветителя Мифтахетдина Акмуллы. В преддверии Дня башкирского языка Централизованная библиотечная система города запустила сразу несколько акций, конкурсов, флешмобов: с 12 ноября по 06 декабря прошел республиканский **поэтический флешмоб “Башкорт телен данлайым” (“Ода башкирскому языку”)**. Всеми известные и любимые поэтические строки Рами Гарипова, Баязита Бикбая, Зайнап Бишевой, Катиби Киньябулатовой звучали из уст работников библиотек, воспитателей, студентов, учеников и просто ценителей башкирского



языка со всех уголков нашей республики. Во флешмобе приняли участие более 130 человек.



Городская акция **«Кумертау говорит на башкирском языке»**, организованная МБУК «ЦБС» ГО г. Кумертау и Исполкомом курултая башкир г. Кумертау, состоялась с 1 по 14 декабря 2020. **Акция «Читаю на родном языке»** ко Дню башкирского языка: 14 декабря 2020 в группе «Центральная детская библиотека г. Кумертау» вконтакте были размещены видеоролики с записью декламации произведений башкирских авторов М. Акмуллы, Ш. Бабича, С. Агиша, М. Карима, Р. Гарипова в исполнении известных людей города Кумертау: начальника Управления культуры Тураевой С. М., директора

МБУК ЦБС и председателя исполкома Курултай башкир Шамигуловой А. Ф., председателя писательской организации г. Кумертау и Куюргазинского района и поэтессы - Арслановой Р. Ф. и т.д.

В 2020 году в Башкортостане отметили 130-летие со дня рождения выдающегося советского дипломата, уроженца Республики Башкортостан Карима Абдрауфовича Хакимова. Соответствующий указ в феврале был подписан главой республики Радием



Хабировым. Карим Хакимов – легендарная личность, первый полномочный представитель Советской России в арабских странах, внесший значительный вклад в установление добрых отношений между молодой Советской Республикой и арабо-персидским миром. Централизованная библиотечная система города провела презентацию первого в Республике Башкортостан комикса «**Абдул-Азиз и Карим: время героев**» на башкирском и русском языках.



11 декабря в модельной центральной городской библиотеке прошло итоговое мероприятие, ознаменовавшее закрытие Года башкирского языка. Председатель курултая башкир, директор библиотечной системы города А.Ф.Шамигулова подвела итоги года, выразила благодарность самым активным участникам мероприятий. Им были вручены дипломы за неоценимый вклад в развитие национального образования, родного языка и культуры г. Кумертау. Праздничное мероприятие был выстроено так, чтобы показать башкирский язык во всем его великолепии. Прозвучали стихотворения о башкирском языке, о его красоте и величии, звучала мелодия курая. Перед гостями мероприятия свои стихи, пронизанные духом огромной любви к башкирскому языку, читали поэт, член Союза Башкортостана,



Многонационального Санкт-Петербурга, России Тимер Ниатшин и член писательской организации г. Кумертау Руша Султангулова.

### Презентация новых книг Кумертауской писательской организации

Ежегодно в феврале в Центральной городской библиотеке проходит презентация новых книг членов Кумертауской писательской организации.

Так, 14 февраля 2020 года прошла презентация 9 книг местных авторов, приуроченная ко Дню рождения города. Издание каждой книги – большая радость для любого писателя, будь он опытный или начинающий, и этот успех наших талантливых земляков разделили читатели библиотеки.

В этих книгах – своеобразное отражение нашего города, нашей жизни, размышления о времени и о себе.

На празднике присутствовали виновники торжества – авторы прекрасных литературных творений и жители города.

В издательстве «Интернациональный Союз писателей» (город Москва) в серии «Международный фестиваль Бориса и Глеба» вышла в свет книга Геннадия Басова «Песнь колоколов»

Стихи Сулпан Минлебаевой вошли в III том “Антологию детской литературы (издательство «Китап»)

Нурия Хәлилова «Изгеләребез хакында асылмаған серзәр» («Не раскрытые тайны про святых») на башкирском языке

Эльфрида Талипова «Тормош һынау» («Жизнь испытание») на башкирском языке

Рамиля Кужакова «Йырлы йөрәк» («Струны сердца»), сборник стихов на башкирском языке

Халида Мигранова «Род Миграновых», документально-публицистическое издание на башкирском языке

Сборник стихов Михаила Шарова «Времена года»

Сборник стихов Алексея Уварова «Корни»

Сборник стихов Руши Султангуловой «Зәңгәр таузар артында» («За синими горами») на башкирском языке



На презентации авторы рассказали о своем творчестве и успехах, читали стихи и рассказали истории появления книги.



### «РосКвиз»

В последнее время одной из новых досуговых форм работы в ЦБС г.Кумертау является «РосКвиз» - это серия командных интеллектуальных игр, проведение которых приурочено к значимым Всероссийским датам.

Целью проведения игр является развитие новых форм работы, популяризация культурно-содержательного, интеллектуально-обогащённого досуга населения.

В 2020 году было проведено 3 игры: Краеведческий квиз «Загадки нашего города», ко дню рождения города Кумертау (02.03.2020г), Интеллектуальная игра «РосКвиз» к Международному женскому дню 8 марта (05.03.2020) и Интеллектуальная игра «РосКвиз», приуроченная к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне и празднованию Дня защитника Отечества (19.02.2020)

